Введение

Воспитание не обладает столь магической силой,

чтобы сделать человека счастливым независимо

от обстоятельств, в которых он живет,

но воспитание обязано беречь это огромное

духовное богатство маленького сердца –

радость, счастье.

Сердца детей должны быть широко открыты

радостям и горестям других людей.

В. А. Сухомлинский.
Воспитание является важнейшей функцией общества с древнейших времен. Без передачи общественно-исторического опыта от одного поколения другому, без вовлечения молодежи в социальные и производственные отношения невозможно развитие общества, сохранение и обогащение его культуры, существование человеческой цивилизации.

Актуальность данной темы обусловлена тем, что воспитание молодежи в системе современного образования является одним из самых приоритетных направлений, важнейшая проблема современности.

Система воспитания – это лицо общества и тот инструмент, который наиболее полно отражает сущность жизнедеятельности любого общества.

Работа воспитателя в учебном заведении нового типа многогранна и многофункциональна. Он должен стремиться к тому, чтобы помочь понять молодым людям, что справедливо, что прекрасно, что хорошо, дать окрепнуть  тем здоровым росткам, которые есть в нашем обществе, в национальной культуре.

Социально-экономические и политические преобразования, происходящие в обществе в последнее десятилетие привели к переоценке значимости многих фундаментальных ценностей, изменению социальных стереотипов и вызвали эффект массового диссонанса и необходимость переосмысления своего места в обществе, личностных идеалов, ценностей, принятие на себя ответственности за результаты жизнедеятельности. Эти процессы не могут не коснуться взрослеющего человека, меняя коренным образом его представления о настоящей и будущей жизни. Все внешние воздействия преломляются через индивидуальный, неповторимый мир каждого ребенка, порождая определенные эмоции, переживания, мысли, скрытые от глаз взрослых,  но очень сильно влияющие на формирование его духовного мира, на личность в целом.

Процессы демократизации и гуманизации, глубоко затронувшие в настоящее время наше общество, со всей остротой поставили перед системой образования вопросы формирования активной, творческой, созидающей личности, стремящейся максимально реализовать свои возможности. Особую актуальность проблема личностного развития приобретает в юношеском возрасте, являющемся этапом социального, профессионального и личностного самоопределения. Социализация молодежи, ее активное включение в жизнь общества, адаптация в различных структурах сопряжены с выбором путей, способов самоутверждения, определенной позиции в той или иной сфере жизни, с формированием определенного образа жизни.

Жизнь подростка – это не только подготовка к будущей взрослой жизни, а полноценная, насыщенная, полная проблем, противоречий и переживаний жизнь.

За  неполных 10 лет существования лицея сложилась своя система воспитательной работы, которая носит характер рационально – познавательной ориентации. В лицее разработана Комплексная программа воспитания в условиях двухгодичного обучения, включающая в себя весь объем воспитательных мероприятий. В лицее обучаются ребята не только из города Гродно, но и Гродненской области. На протяжении 7 лет я веду  работу с учащимися областных классов.

Данная работа раскрывает особенности воспитательной деятельности с учащимися областных классов лицея № 1 г. Гродно.
Роль педагога-воспитателя в воспитательной системе лицея.

Основная цель воспитательной системы заключается в подготовке лицеиста к жизни, что предполагает не только его готовность к поступлению в ВУЗ, а и воспитание нового поколения белорусской интеллигенции, людей, способных своей образованностью, культурой, нравственностью, активной гражданской позицией внести вклад в созидательный процесс. 

Очень важную роль в процессе реализации воспитательной системы  играет классный руководитель (или воспитатель). Основным девизом Комплексной программы воспитания, на основе которой и осуществляется воспитательный процесс, являются слова Р.Ролана «Истинно велики те, чье сердце бьется для всех».

Специфика работы лицея такова, что дети приходят сюда в 10-й класс из разных школ г.Гродно и Гродненской области, обучаясь только два года. И за такое короткое время воспитателю необходимо сформировать коллектив, чтобы каждый учащийся чувствовал себя комфортно, создать необходимые условия для самореализации и саморазвития личности подростка. Адаптация к новым условиям – важнейший фактор психологической комфортности детей, готовности их к успешному обучению. Работа в классе по адаптации учащихся к новым условиям ведется непосредственно воспитателем с помощью психолого-педагогической службы. Процесс адаптации в лицее имеет свою специфику. Во-первых, возрастные особенности, которые закономерно формируются в юношестве, накладывают отпечаток на процесс адаптации. Прежде всего, это развитие самосознания, становление Я-концепции, пересмотр позиций по отношению к родителям и другим взрослым, переориентация общения со сверстниками, формируется мировоззрение, система ценностных ориентаций, происходит профессиональное и личностное становление. Во-вторых, у лицеистов меняется социальное окружение: новый состав класса, учителей, новая территория жизнедеятельности.

Учащиеся областных классов меняют не только школу, классный коллектив, но и место жительства. Они должны адаптироваться к новым условиям проживания в общежитии. С первых дней воспитатель совместно с комендантом общежития устанавливают твердый режим и четкий внутренний распорядок проживания, которые неукоснительно должны выполняться учащимися, приучают их заботиться о чистоте и порядке. Важно изучить особенности проживающих в общежитии учащихся. Контингент общежитий в значительной степени формируется из сельской молодежи. Резкая смена условий жизни, социальной среды нередко оказывается пагубной для не сформировавшейся личности. Опасность в том, что молодежь, попадая в большой город, оторвавшись от родителей, стремиться как можно скорее усвоить стиль городской жизни. Нельзя не считаться с тем, что отрыв учащихся от семьи часто вызывает у них сложные состояния, характеризующиеся замкнутостью, нервозностью, капризностью, угрюмостью. Поэтому важно организовать в общежитии нормальную жизнедеятельность, что позволит учащимся войти в ритм, адаптироваться в непривычной обстановке. В-третьих, меняется система деятельности, режим дня и режим обучения (спецкурсы, факультативы, исследовательская работа, научная работа, кружки, секции и т.д.). Задачей воспитателя является помочь учащимся правильно организовать и распределить время.

Необходимо отметить, что в лицей принимаются учащиеся, наиболее успешно занимающиеся в обычных школах. В ходе предшествующего опыта у них успели сформироваться достаточно высокие притязания, позитивная оценка своих сил, возможностей, себя-, самолюбие, жажда первенства. Между тем в лицее к интеллекту и способностям учащихся предъявляют несравненно более высокие, да и совсем иные требования, нежели в обычной школе. Возможности учеников далеко не всегда оказываются на уровне этих требований. Бывшие хорошие ученики попадают в разряд «средних», что «угрожает» престижу личности учащегося. Подросток воспринимает окружающую действительность через призму своей тревожности, поэтому усиливается страх перед одноклассниками, новыми учителями, новой ситуацией. Все это усложняет учебный процесс, продуктивная работа становится проблематичной. Даже потенциальный отличник может превратиться в отстающего или прогульщика.

Отсюда вытекают основные задачи, которые стоят перед воспитателем классного коллектива в период адаптации учащихся к новым условиям. Опыт многолетней работы показал, что наиболее значимым является создание психологического комфорта в классном коллективе, выработать позитивное отношение к требованиям, нормам и правилам, существующим в лицее.

Но, как бы замечательно не работало учебное заведение, педагог-воспитатель, основную роль в воспитании все-таки играет семья. Нельзя не сказать о воспитательных преимуществах семьи. Выступая специфичной интимной системой, она, в отличие от других воспитательных институтов способных продолжительное время всесторонне воздействовать на человека. Задумываемся ли мы, кем для ребенка выступают родители? Во-первых, властью, высшей инстанцией, распорядителем благ. Во-вторых, источником эмоционального тепла и поддержки. В-третьих, образцом и примером для подражания. В-четвертых, другом и советчиком.

«Один отец значит больше, чем сто учителей».

Это высказывание Герберта очень четко определяет положение и значение семьи в воспитании ребенка. Семью можно сравнить со стартовой площадкой, которая определяет жизненный маршрут человека. 

В лице родителей воспитателю очень важно иметь заинтересованных партнеров-единомышленников.

Залогом успешной воспитательной деятельности с учащимися является сотрудничество классного руководителя с родителями, а, следовательно, сделать родителей активными педагогического процесса – это важная и ответственная задача педагога-воспитателя. 

Профессор Н.Е.Щуркова советует  классному руководителю строить взаимодействие с родителями на основе таких основополагающих идей-принципов, как:

· обращение к чувству родительской любви и ее уважении;

· умение разглядеть в каждом ученике положительные стороны, позволяющие давать характеристику детей с выдвижением положительной оценки;

· высокое уважение личности отца и матери, их родительских забот, их трудовой и общественной деятельности.

В работе с семьей я использую различные формы: индивидуальные беседы, родительские собрания, организация огоньков, составление родословных.

Родители моих лицеистов принимают активное участие в жизни лицея, посещая досуговые мероприятия и принимая участие в их подготовке, активно участвуют в органах самоуправления: попечительском совете, Совете лицея, в родительских комитетах.

Организуя работу с родителями и получая обратную связь, я вижу, что родители моих воспитанников с удовольствием приходят в лицей. Приходят не для того, чтобы пожаловаться на своего ребенка, проконтролировать, а получить дельный совет, чему-то научиться, почувствовать себя полноправными членами лицейского общества.

Совместная работа воспитателя и родителей направлена в первую очередь на воспитание Человека с большой буквы, которым гордятся родители и, конечно же, педагоги лицея.

Роль педагога-воспитателя заключается в том, чтобы применяя традиционные и новые методы, формы, виды взаимодействия с родителями и учащимися совершенствовать учебно-воспитательный процесс, формировать, развивать созидающую личность, создавать условия для научно-поисковой, рационально-познавательной деятельности лицеиста.

Организация воспитательного процесса на первом этапе формирования классного коллектива.

Воспитание имеет двуединую сущность: природную и социальную, внутреннюю и внешнюю, индивидуальную и общечеловеческую. Главной заботой классного руководителя является развитие мотивационно-потребностной сферы ребенка; создание условий для его самоопределения, самореализации, обретения личной ответственности перед семьей, обществом.

Управление воспитательным процессом, руководство классом – дело сложное. В центре внимания педагога-воспитателя в первую очередь должны быть воспитывающая и развивающая деятельность, организация и развитие коллектива, становление личности ученика. Классный руководитель, воспитатель – это формальный и фактический лидер группы, организатор, старший товарищ, вдохновитель, советчик, помощник, опекун, защитник, затейник, распорядитель, координатор, информатор, сотрудник и др. Организуя работу с учащимися совместно с семьей и другими учителями, работающими в данном классе, он обеспечивает духовное и нравственное развитие каждого школьника, создает условия для развития его интеллектуальных, творческих способностей для самоопределения, самореализации, самоорганизации, самореабилитации. Основная забота классного руководителя – создание психологического микроклимата. Класс должен стать для школьника центром положительных эмоций, а классный руководитель  - умелым воспитателем дружного, доброжелательного, творческого, гуманного коллектива, в котором господствующим началом является любовь и сотрудничество детей и взрослых.

Педагог, врач, писатель-гуманист Януш Корчак писал: «Сто детей – это 100 людей. И не когда-нибудь потом, завтра, а сейчас, сегодня». Именно сегодня воспитанники ждут нашего профессионализма, сердечности, интеллигентности, умения любить и прощать, спасать и не предавать, обязательности, надежности, желания заниматься ими не от случая к случаю, а постоянно и целенаправленно. И если старшеклассник любит учебное заведение, ходит туда с интересом, воспринимает его как референтное сообщество сверстников и старших друзей, воспитательная система работает.

В своей воспитательной работе с классом я использовала элементы новой технологии воспитания, основанной на идее О.С.Газмана. Ведущая идея технологии: вычленение наряду с воспитанием и обучением особой сферы деятельности школы – педагогической поддержки детей в образовании.

Психолого-педагогическая поддержка предполагает педагогическую и психологическую помощь в индивидуальном развитии и саморазвитии взрослеющей личности. Одновременно она является реализацией гуманистических ценностей, основополагающими из которых являются следующие:

· принимать ребенка (учащегося) таким, каким он есть, и относиться к нему как к высшей ценности. Это означает, что в организации воспитания следует идти естественным путем, от личности ребенка, беря за исходную точку не детей вообще, а вполне конкретного индивида. Для этого надо знать его интересы, потребности, мотивы, возможности, потому что не может быть воспитания вообще, есть только воспитания предельно конкретное и в конкретных условиях.

· доверять ребенку (учащемуся). В этом суть подлинной гуманистической позиции. Она связана с созданием в коллективе благоприятного морального климата и атмосферы доверия. Со стороны воспитанников гуманистические отношения проявляются в их откровенности перед воспитателем, в уверенности в его понимании и доброжелательности. Только так воспитанник будет открыт воспитателю и будет готов принимать его советы и следовать им. Воспитатель, в свою очередь, выражает свои гуманистические отношения посредством веры в своих воспитанников, в их стремлении к самосовершенствованию.

· признавать ребенка (учащегося) как соучастника, соорганизатора воспитательного процесса. Строго соблюдать их социальные и моральные права. Быть снисходительным, учитывать возраст, небогатый жизненный опыт, половые различия, помогать избавиться воспитаннику от комплексов, вести себя естественно и непринужденно.

· поддерживать в сложных жизненных ситуациях. Ребенок (учащийся) имеет право и должен рассчитывать на педагогическую поддержку воспитателю. У хороших педагогов это проявляется в том, что они не злоупотребляют плохими отметками, не жалуются родителям на воспитанника, предлагают необходимую «опору», дают ему право на свободный выбор и др. Основой поддержки является подлинно духовный контакт педагога и воспитанника. Именно от этого зависит эффект воспитательного взаимодействия.

· прощать воспитаннику его ошибки, расчеты, неудач. Это не значит, что следует полностью исключать наказания. Дело в другом, воспитанник должен признать наказание как результат избавления от своих проступков.

В начале учебного года (2005-2006 уч.год) меня назначили классным руководителем в 10 х/б-3 классе. Предварительно изучая личные дела, я для себя отметила, что 14 ребят из 20 закончили курс базовой школы на «хорошо» и «отлично». Среди вновь поступивших в лицей есть несколько ребят-победителей районных и областных олимпиад по химии и биологии. Т.е. по прогнозам интеллектуальный уровень класса мог быть высоким. Областной класс всегда формировался из самых достойных и отборных детей области. Каждый ребенок у себя в школе, сельской или районной, в своем классе был самым лучшим, лидером и отличником. Такой коллектив лидеров необходимо было сформировать, сплотить и сдружить, построить правильные отношения между одноклассниками, основанными на взаимном уважении друг к другу.

Главными воспитательными задачами были:

1. Адаптация детей к новым жизненным условиям (жизнь в новом городе, общежитии, в лицее, в новом коллективе).

2. Поддержание интереса к учебе и значимости высокого уровня знаний.

3. Помочь ученикам и учителям в достижении высокого уровня организованности учебного процесса.

4. Формирование коллектива и доброжелательных отношений между одноклассниками.

При заселении учащихся класса в общежитие мы столкнулись с первой трудностью, когда нас поставили перед фактом, что должны жить в 3-х общежитиях. Новый формирующийся коллектив разделяется на первом этапе. В общежитиях проживает контингент учащихся в основном обучающийся в ПТУ. Интеллект и воспитанность данных учащихся ниже, чем у лицеистов, и у нас возникали проблемы во взаимоотношениях с жителями, воспитателем и комендантом общежития, нас считали «квартирантами», всегда предъявляли к нам повышенные требования, унижали и даже оскорбляли. С первых дней я познакомила учащихся с особенностями проживания в общежитии, проводила беседы как сохранить теплые отношения и уважение друг к другу между учащимися, проживающими в общежитии. Были проведены собрания о выполнении твердого режима и соблюдении четкого внутреннего распорядка проживания, выполнении санитарно-гигиенических норм. Я многократно напоминала учащимся, что быт в общежитии непосредственно влияет на результат труда, на настроение и отношения людей. Очень важно организовать в общежитии нормальную жизнь, что позволит проживающим войти в ритм, адаптироваться в непривычной новой обстановке.

В это же время в лицее начался учебный процесс. Ребята столкнулись с новыми трудностями: в адаптации к новому учебному заведению, привыканию к новым учителям и их требованиям, сложностью программы старшей школы по отношению к средней. Необходимо было создать обстановку, благоприятствующую учебе. Проводились беседы о формировании навыков самоорганизации у учащихся, воспитании самостоятельности, развитии умений планировать работу, осуществлять самоконтроль. Учащиеся определились в изучении спецкурсов в лицее, посещали спецкурсы, факультативы в ГрГУ им.Я.Купалы и институте Биохимии.

 Для того, чтобы спланировать работу в новом коллективе, его необходимо было изучить. Для всестороннего изучения учеников используются различные методы и приемы: анкетирование, тестирование, диагностика, беседы, наблюдения,  составление социального паспорта класса. В классе проводится большая диагностическая работа. На каждого учащегося заводится отдельный файл, где размещаются общие  сведения о воспитаннике и его семье, а также результаты диагностирования, анкеты,  «Карты готовности школьника к жизни и творчеству», «Психолого-педагогические карты учащегося». Кроме того, каждому учащемуся предлагается написать автобиографию.

Проучившись два месяца, ребята познакомились друг с другом, и для выявления межличностных отношений в классе проводится «социометрия». Для более глубокого изучения учащихся им был предложен тест для определения темперамента и самооценки личности. Психологические характеристики личности ученика необходимо учитывать для организации творческой работы, как коллектива, так и отдельного ребенка. Ведь темперамент сравнительно  устойчив и мало изменяется под воздействием воспитания и среды, но развиваясь, ученик может меняться самостоятельно.

В конце первого триместра по рекомендации социальн–психологической службы с учащимися класса было проведено анкетирование «Адаптация в лицее учащихся 10 химико-биологического класса». Тревогу вызвали ответы на вопросы:

· я беспокоюсь за дальнейшие успехи, у меня нет уверенности в себе;

· я вижу для себя трудности в лицее;

· я сомневаюсь, что нравлюсь своим одноклассникам.

Попав в учебное заведение нового типа,  имея низкий базовый  уровень, столкнувшись с повышенными требованиями на уроках по всем предметам, получив невысокие оценки по успеваемости, учащиеся не готовы были пройти через появившиеся испытания. Необходимо было оказать всемерную помощь своим воспитанникам в овладении знаниями, индивидуально и кропотливо работать с каждым  учеником, воспитывать чувство ответственности, самостоятельности, находчивости, умению преодолевать трудности при достижении целей, формировать у учащихся потребность заниматься самовоспитанием.

Для образования коллектива и установления доброжелательных отношений между учащимися класса был проведен информационный час « Как наладить отношения с одноклассниками». В этот первоначальный период формирования коллектива чрезвычайно важно и необходимо было заложить в качестве традиций класса этические и психологические основы общения. Внедренные с первого момента жизнедеятельности группы, они становятся единственно возможными не только в данном коллективе, но и далеко за его пределами, когда подросток находится среди незнакомых ему людей.

Одним из этапов сплочения лицеистов в коллектив является общелицейское мероприятие «Посвящение в лицеисты». Целью данного мероприятия является сплочение не только одного класса, но и всего лицейского коллектива, который состоит из учащихся разных возрастных групп, и все они принимают участие в подготовке и проведении праздника; показать, что  звание лицеиста не формальность, а  существенно соответствует уровню их подготовленности, наглядно продемонстрировать, что каждый из них – вершина собственной  пирамиды, организовать атмосферу праздника, который должен надолго поселиться в их душах.

Должное внимание в классе уделялось вопросам полового воспитания. Полезным для  ребят был диспут «Чем тешится дитя?» В продолжение разговора молодым людям был предложен просмотр кинофильма «Немой крик».

В современных условиях социального кризиса для значительной части общества обострилась проблема нравственной устойчивости личности в человеческих отношениях. Во время проведения классных и информационных часов рассматривались вопросы о культуре поведения в лицее, общественных местах, о культуре взаимодействия юношей и девушек, о культуре общения. Большое место в воспитании культуры поведения учащихся отводилось экскурсиям и посещениям театров. Совместно с методистом лицея № 1 Гостевым А. П. была организована экскурсия по г. Гродно. Также ребята посетили музей педагогики, который открылся в стенах лицея в октябре 2005 года. Вместе с ребятами мы были приглашены в Гродненскую областную филармонию на концерт, посвященный Дню Матери. Был организован поход в кинотеатр «Октябрь», где ребята посмотрели фильм  «Безумная и прекрасный».

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что коллектив за первое полугодие 2005 – 2006 уч. года  достиг средней степени сформированности, что оценивается как положительный результат.

Сложности и результаты воспитательной работы.

Специфика работы лицея такова, что обучение в нем профильное, и учащиеся поступают к нам, уже наметив для себя будущую специальность. Учение – ведущий вид деятельности старшеклассника. Его успешность зависит от того, как поставлено обучение в конкретном учебном заведении, от способностей и подготовленности юношей и девушек.

Учебная деятельность является для старшеклассника средством реализации жизненных планов. Нередко возникает проблема отсутствия у старших школьников желания учиться, нестойкости их интересов к различным учебным предметам. Подобного рода трудности связаны с рядом обстоятельств: стилем работы учителя, отсутствием индивидуального подхода к учащимся со стороны учителя и т.д. "Воспитание – это эффект благожелательного сотрудничества, взаимного доверия и уважения между педагогом и воспитанником" (М.А.Добролюбов).

Задачей воспитателя является "навести мост" между каждым учащимся и педагогом-предметником, сделать трудный и напряженный процесс обучения школьников радостным и эффективным, где царят гармония души и разума. Важно, чтобы работа воспитателя в классе не была исключительно ситуативной, бессистемной, а носила целенаправленный характер, как во время учебы, так и во внеурочное время. Хотя учеба в лицее составляет основное содержание жизни старшеклассника, все же большинство ребят находят время, чтобы включиться в широкий круг интересов во внеурочной деятельности.

Несмотря на то, что я традиционно являюсь воспитателем учащихся химико-биологического профиля, и мои воспитанники углубленно изучают такие предметы как химия и биология, на протяжении 2-х лет обучения в лицее им предоставляется возможность проявить себя во всех воспитательных мероприятиях по всем направлениям, которые включает в себя Комплексная программа воспитания лицея №1:

1. Программы ЗОЖ и "SOS!Молодежь!"

2. Первичная организация БРСМ

3. Спортивно-массовые праздники и спартакиады

4. Научно-лицейское общество

5. Кружки, клубы, спортивные секции

6. Организация питания

7. Профориентация

8. Профилактическая работа

9. Программы "Досуг", "Экология"

Основываясь на личном опыте работы и коллектива лицея №1,  мною был создан проект воспитательной деятельности с учащимися областных классов, в котором раскрываются все направления совместной работы.

Заключение

Деятельность педагога-воспитателя напрямую зависит от задач, над которыми работает учреждение образования. Основное направление деятельности воспитателя в условиях лицея – создание условий для полноценной реализации, развития и воспитания учащихся. Особое значение для старшеклассника приобретает стремление быть воспринятым как самостоятельная, неповторимая личность. Атмосфера любви, доброжелательности, понимания, является благодатной почвой для нормального развития личности в этом возрасте. На протяжении многих лет работы со старшеклассниками я могу сделать вывод, что ребята достаточно реально смотрят на будущую жизнь. Они понимают важность получения образования, необходимых знаний, а также личностных достижений для жизненного благополучия и успеха. Большинство из них понимают, что для этого надо много работать, в том числе и над собой. 

А для того, чтобы процесс обучения и воспитания был эффективным и радостным, немаловажная роль отводится педагогу-воспитателю, которая заключается в том, чтобы:

· стимулировать саморазвитие ребенка, создать условия для решения проблем воспитанника;

· выступать в роли советчика, помощника, защитника, партнера по совместной деятельности и общению;

· организовывать разнообразную творческую деятельность на основе интересов и потребностей воспитанников;

· создавать в классе микроклимат борьбы за качество учебы;

· развивать умения и навыки необходимые детям во взрослой жизни.

В воспитании нет главного и второстепенного. Оно начинается с удивительного простого: принять и полюбить ученика таким, какой он есть. Главное – видеть в каждом ученике личность.

"Чтобы изменить людей, их надо любить. Влияние на них пропорционально любви к ним" – И.Песталоцци.
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